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A remíztől a hurokvágányig

Kovács Tamás György – Szinvai Dániel
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A VILLAMOS TÖRTÉNETE
A villamos sínen megy a városok utcáin, azaz kötött-
pályás jármű. Ez azt jelenti, hogy nem tud bárhol 
elkanyarodni, bárhova menni, csak arra, amerre a sí-
nek kanyarognak. A kerekeket nem kormány irányítja, 
mint a buszokét vagy az autókét, hanem a sín vezeti.

Áram hajtja, amit a sínek fölé kifeszített felsőveze-
tékből kap az áramszedőkön keresztül. Kisebb, mint 
egy vasúti kocsi, de több az ajtaja, hogy egyszerre 
sok ember tudjon fel- és leszállni.

A villamos elődje a lóvasút volt. A lóvasút kocsi-
ja is síneken ment, de villanymotor helyett lovak 
vontatták. Sok városban ez volt az első tömeg-
közlekedési eszköz. (A buszok őse, a szintén 
lóval vontatott omnibusz mellett.) Először Angliá-
ban lehetett embereket szállító lóvasúttal utazni, 
több mint kétszáz éve. A maihoz hasonlító villa-
mosok is elsőként Európában terjedtek el, körül-
belül százharminc évvel ezelőtt.

A városok növekedésének és a techni-
ka fejlődésének köszönhetően a köz-
lekedés ebben az időben rohamosan 
fejlődött. Sok ember szeretett volna 
minél gyorsabban, minél olcsóbban el-
jutni a céljához ló és lovas kocsi nélkül, 
ráadásul általában ugyanakkor: reggel 
a munkahelyére, a piacra, iskolába, este 
az otthonába. Százhúsz, száznegyven 
évvel ezelőtt, az 1800-as évek végén a vil-
lamos volt a legújabb, sok szempontból 
legjobb közlekedési eszköz a városokon 
belül. Sorban születtek az új villamosvo-
nalak, amik gyorsabbá, kényelmesebbé 
tették a városi közlekedést. 

A villamosok pályáját sok helyen ke-
resztezi a városi forgalom, ezért a síne-
ket és a villamosokat is úgy kell kialakítani, 
hogy mindenkinek biztonságos legyen 
a  közlekedés. A villamoskocsik lassab-
ban mennek, mint a vonat vagy a metró, 
és gyorsabban meg tudnak állni.
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KERÉK
A villamos kerekei 
fémből készülnek, 
ugyanúgy, mint a vonat 
kerekei. Úgy alakítják 
ki őket, hogy ne tud-
janak leugrani a sínről. 
A nyomkarima tartja 
a sínen a kerekeket, a 
futófelületen gördül 
előre a jármű. 

SÍNFÉK
A legtöbb villamoson a kerekek között van egy 
 nagyon erős fék, a sínfék. Ezt csak akkor hasz-
nálják, ha nagyon hirtelen kell megállni. Normális 
körülmények között erre nincsen szükség, a kere-
keket a meghajtást is végző villanymotor lassítja.

VEZETŐFÜLKE 
A vezető a villamos elején, 
külön fülkében ül, innen irányít: 
gyorsít, fékez, nyitja-csukja az 
ajtókat, ha kell, állítja a váltókat.

UTASTÉR 
A villamoson vannak ülő- és álló-
helyek, no meg persze kapasz  -
kodók!

RÁNCAJTÓ 
Ezt az ajtót harmonikaajtónak 
vagy ráncajtónak hívják, mert 
nyitáskor összehajtódik. Ma már 
alig használják.

TÍPUS
A Tatra T3 típusú villamosból rengeteg készült. Ha 
a több mint ¹⁴ ⁰⁰⁰, a mai Csehországban gyártott 
Tatra kocsit egymás mögé raknánk, körbeérnék 
a Balatont. Egykor több mint 40 városban közleke-
dett, sok helyen ma is találkozni vele vagy felújított 
változataival.

 @
 O

rch
ard

 Lite
rar

y A
gen

cy



AJTÓ
A modern villamosok már alacsony padlósak. Úgy ala-
kítják ki őket, hogy babakocsival, kerekesszékkel vagy 
fájós lábbal is könnyű legyen felszállni rájuk. Mindig 
csak azok az ajtók nyílnak ki, amelyeknél az utasok 
megnyomják az ajtónyitó gombot. Ez azért is jó, mert 
például télen kevésbé szökik ki a meleg a villamosból.

CSUKLÓ
A mai villamoskocsik jóval hosszabbak, mint a régiek. Ré-
gen, ha sok utast akartak elszállítani egyszerre, több rö-
vid villamoskocsit csatoltak egymáshoz. Ma a forgalmas 
villamosvonalakra hosszú, csuklós villamosokat gyártanak. 
A csuklónak köszönhető, hogy a villamos be tud kanya-
rodni az ívekben. Ilyen hosszú villamosoknál már nem 
elég, hogy a forgóváz el tud fordulni: ha a teljes kocsi-
szekrény merev lenne, a kerekek beszorulnának az első 
ívbe, vagy ami még rosszabb, azonnal kisiklana a jármű.

VILLAMOSGYÁR
A villamosok részei külön-külön készülnek, 
és hatalmas gyárakban szerelik őket össze. 
Felül a kész kocsiszekrény, alul a hajtott 
forgóváz látszik. A forgóváz négy kerék-
ből és abból a szerkezetből áll, amire rá 
lehet tenni úgy a kocsiszekrényt, hogy 
a kanyargós pályán az ívekben a forgóváz 
el tudjon fordulni. Vannak olyan forgóvá-
zak is, amikben nincsen motor, nem haj-
tottak. Az alacsony padlós villamosoknak 
például a tetején vannak a működéshez 
szükséges berendezések, amiket általában 
egy magasított fal takar.

ÁRAMSZEDŐ
Az áramszedő a villamos egyik legfontosabb része. Vannak külön-
leges villamosok is, amiknek nincsen szüksége a sínek fölé kifeszí-
tett felsővezetékre: akkumulátoruk van, vagy a föld alá nyúlik le az 
áramszedőjük, és a sínek alól kapják az áramot (de ez a megoldás 
ma már nagyon ritka). Az áramszedőnek rugalmasnak kell lennie, és 
finoman nyomnia kell alulról a vezetéket, hogy biztosan jól érintkez-
zen. Ráadásul időnként teljesen le is kell húzni. Az ezt segítő szerke-
zet a pantográf. Ma már inkább a képen látható 
félpantográf áramszedő a jellemző.

Az áramszedő tetején egy szénből 
készült, cserélhető alkatrész van. 
A szén vezeti az áramot, és puhább, 
mint a fémből készült felsővezeték. 
 Ahhoz, hogy a villamos motorja 
áramot kapjon, ennek a szénből 
készült lécnek hozzá kell érnie 
a vezetékhez.

A felsővezeték nem telje-
sen egyenes, hanem ide-oda 
kígyózik picit, hogy egyenle-
tesen koptassa a szénlécet.

KIJELZŐ
Ide van kiírva a villamos-
vonal száma, és az, hogy 
a villamos hová megy. 
Szinte mindenhol szá-
mokkal jelölik a különbö-
ző villamosvonalakat, de 
nagyon régen volt, hogy 
csak színek vagy formák 
jelöltek egy-egy járatot, 
például egy piros karika.

Ez itt egy Škoda 15 T típusú villamos. Eredetileg Prága 
számára gyártották, de úgy tervezték meg, hogy szaba-
don lehessen változtatni a kinézetét, a hosszúságát, sőt, 
a szélességét is. Így olyan városok is tudnak belőle vá-
sárolni, ahol picit másmilyen villamosokra van szükség.
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MEGÁLLÓ
Aki utazni szeretne, a megállóban várja, hogy a vil-
lamos megérkezzen, és felszállhasson rá. Van olyan 
megálló, ahonnan a villamos nem megy tovább, 
csak visszafelé: ez a végállomás.
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Ezen a képen egy forgalmas villa-
mosmegállót és egy végállomást 
látunk. A két villamosvonal között 
egy összekötő vágány húzódik.

A megállókat táblákkal jelölik. Ezekre van kiírva a megál-
ló neve, az ott közlekedő villamosok száma, és gyakran 
a menetrend is, hogy az utasok tudják, mikor jön a villa-
mos. Egyre több helyen van olyan kijelző, ami a hamarosan 
befutó villamosok érkezési idejét messziről is jól láthatóan 
mutatja. A menetrendet az interneten is el lehet olvasni.

A legtöbb megállóban van egy kisebb építmény, 
ahová eső és szél elől be lehet húzódni. 

Van, amikor a megálló a járda egy szélesebb részén található, 
és olyan is (ez jóval gyakoribb), amikor az út közepén egy 
járda sziget mellett áll meg a villamos. Sőt, akad, ahol a villa-
mos az út közepén áll meg, de az utasok a járdán várakoznak, 
és amikor odaér a villamos, átsietnek hozzá az autóúton. Né-
hány villamosmegálló pedig a föld alatt bújik meg!

Járdaszigetből kétfajta van: az egyik-
nél a két sínpár között helyezkedik el 
a megálló, a másiknál a járdaszigetek 
vannak a villamospálya két oldalán.
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VILLAMOSVONAL
A villamosok, hasonlóan például  a 
metrókhoz vagy a trolikhoz, min-
dig ugyanazon az útvonalon járnak. 
Ezeket vonalnak vagy viszonylatnak 
hívjuk. Egy villamosvonalon sok 
megálló van. Hogy ne kelljen kiír-
ni az összeset a villamos elejére és 
oldalára (ideje se lenne senkinek 
végigolvasni!), a járatoknak számuk 
van. Ebből az utasok pontosan tud-
ják, hogy a villamos, amire felszáll-
nak, hova fog menni. Ha valahol 
kettéágaznak a sínek, nem a vezető 
dönti el, hogy ma a piachoz megy, 
vagy a pályaudvarhoz. Arra kell 
mennie, amerre a vonal vezet.

Akik sokat utaznak a városban, 
fejből tudják, hogy hová megy és 
hol áll meg egy-egy villamos, akik 
pedig keveset utaznak, meg tudják 
nézni a menetrendben. 

A különböző villamosvonalakon 
néha nem ugyanolyan típusú villa-
mosok közlekednek, sőt az 
is előfordul, hogy ugyana-
zon a vonalon néha ilyen tí-
pus érkezik, néha olyan. 

A képen egy alacsony pad-
lós, légkondicio nált, ⁵⁴ mé-
ter hosszú Siemens Combino 
Supra áll a megállóban. Éve-
kig ez volt a világ leghosz-
szabb utasszállító villamosa, 
egyszerre ³⁵⁰-en is felfér-
nek rá! (A világ valóban leg-
hosszabb villamosa egy te-
hervillamos volt. Drezdában 
közlekedett, és majdnem ⁶⁰ 
méteres volt!)

Jobboldalt egy Ganz CSMG villamos érkezik, ezeket legtöbb-
ször ipari csuklós (ICS) néven emlegetik. Budapest számára 
több mint ¹⁵⁰ ilyen villamos készült, egy részük ma is köz-
lekedik, persze felújítva. Ilyen felújított változatok például 
a KCSV-k, azaz korszerűsített csuklós villamosok.
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AZ UTASOK
A villamoson, ahogy más járműveken is, azért utaznak az emberek, hogy el-
jussanak valahonnan valahová. Iskolába, boltba, bankba. Dolgozni, találkozni 
a barátaikkal. Vannak, akik csak néhány megállót utaznak, és vannak, akik a fél 
várost átszelik.  Ehhez néha át kell szállni: egyik villamosról a másikra, buszról 
villamosra, metróról buszra, és így tovább. A hosszú villamosvonalak azért jók, 
mert kevesebbszer kell átszállni két távoli pont között. A kijelzőn látjuk, hogy 
hová megy a villamos, és sokszor azt is, hogy mire lehet átszállni.

Azért vannak kapaszkodók, hogy áll-
va is biztonságosan lehessen utazni.

A villamosokon lehet kutyá-
kat is szállítani, rájuk külön 
szabályok vonatkoznak.

Az ülések színe, elrendezése 
minden városban más. Ez egy 
budapesti villamos.

Ez egy CAF Urbos 3/9  típusú 
villamos belseje. Ennek a  tí-
pusnak több generációja és 
változata működik világszer-
te. Spanyolországban közle-
kedik belőle a legtöbb. Ez ma 
a világ leghosszabb villamo-
sa. Majdnem ⁵⁶ méter!

Vannak, akiknek át kell adni az ülőhelyet. 
(Például azoknak, akik gyereket várnak, 
fáj a lábuk, bottal járnak, idősek.)

Állóhelyből mindig több 
van, mint ülőhelyből. 

Az utasok között vannak idősek és fiatalok, sok hol-
mit cipelők és üres kézzel felpattanók is. Alacsonyak, 
magasak, kerekesszékesek, vakok, babakocsit tolók. 
A régi, magas padlós villamosokra lépcsőn kell fellépni, 
akinek ez nem megy, mert például kerekesszékben ül, 
csak az új, alacsony padlós villamosokon tud utazni.
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Lisszabonban a villamosoknak sokszor 
keskeny utcákba kell bemenniük, ezért 
itt különleges, az átlagosnál jóval kisebb 
villamosok közlekednek. Ezen a régi 
villamoson a vezetőnek egy hosszú rúd 
segítségével kell átállítania a váltót, kéz-
zel kell lehúznia az áramszedőt, és néha 
még a jegyekkel is kell foglalkoznia.

Ablaktörlő Ez a kar gyorsítja vagy 
fékezi a villamost.

Itt látja a vezető a  villa-
mos sebességét. A kar egy 
másik féket működtet. 

A VEZETŐ
Egy villamost nagyon máshogy kell 
vezetni, mint egy autót vagy egy 
buszt, hiszen a villamos csak arra tud 
menni, amerre a sínek kanyarognak.

A villamosvezetők hajnalban a re-
mízbe mennek, onnan hozzák ki a 
villamosokat, és késő este oda viszik 
vissza őket. Napközben váltják egy-
mást, hogy senki ne vezessen fárad-
tan, mert vigyázniuk kell az utasok ra, 
és nagyon kell figyelni a  forgalmat 
a villamos körül.

A régi villamosokon sok mindent kellett 
a vezetőnek kézzel végezni. A modern 

villamosokat egyszerűbb kezelni, bizton-
ságosabbak és több dologra képesek. 

Ma már az áramszedő is gombnyomás-
ra megy fel-le, és a váltók nagy részét is 

a vezetőfülkéből lehet állítani.
A vezető minden szükséges informá-

ciót lát a műszerfalon, például a menet-
rendet is. Fontos, hogy a széke nagyon 
kényelmes legyen, mert sokat ül benne.

A pályacsengőt egy gomb működteti. Ha 
szükség van rá, a vezető ezzel jelez például 

annak, aki véletlenül a villamos útjában áll.

Egy másik gombbal a villamos homokot szór 
a saját kerekei alá. Csúszós vagy meredek 

pályán ez növeli a tapadást.
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FONÓDÓ VILLAMOS
Sokszor előfordul, hogy két járat útvona-
la   egy-egy szakaszon összefonódik, közös 
megállóik vannak, utána pedig újra elvál-
nak egymástól. (Ezért is kell figyelni, hogy 
milyen villamosra száll fel valaki!) Az ilyen 
fonódó hálózatokon többen el tudnak jutni 
oda, ahová szeretnének, hiszen egy megál-
lóból több irányba is megy villamos. 

Vannak nagy, forgalmas csomópontok, 
ahol egy téren több villamosmegálló és akár 
végállomás is van. Ez például a budapesti 
Széll Kálmán tér, ahol már száz éve is sok 
vonal keresztezte egymást, mostanában pe-
dig majdnem tízféle villamos jár. Itt van a vi-
lág egyik legforgalmasabb, naponta több 
mint kétszázezer embert szállító vonal-
párjának, a szinte végig azonos útvonalon 
haladó ⁴-es és ⁶-os villamosoknak az egyik 
végállomása is.

FONÓDÓ VÁGÁNY
Néha előfordul, hogy két vil-
lamosvágány csak egy rövid 
szakaszon találkozik, például 
mert kevés a hely egy szűk 
utcán két vágány számára. 
Ilyenkor szorosan egymás 
mellé teszik a síneket. Ezt 
fonódó vágánynak hívjuk.

VÁLTÓ
A villamosok pályája két sínszálból és a síneket rög-
zítő szerkezetekből áll. Amikor két villamos pályája 
elválik egymástól, vagy találkozik egymással, kité-
rőkre, váltókra van szükség. Ilyenkor két lecsiszolt, 
csúcsos végű sín (ezeknek csúcssín a hivatalos neve) 
tereli a kerekeket. 

A villamosok váltóit a vezető többnyire egy gomb-
nyomással át tudja állítani a fülkében ülve. Ha abból 
az irányból érkezik, ahol a két vágányból lesz egy, 
akkor a villamos kereke magától átállítja a váltót.

Nizzában régen is jártak villamo-
sok, de a hálózatot hetven éve 
megszüntették. Azóta rájöttek, 
hogy ez hiba volt, és a dugókon, 
 a rossz levegőn úgy lehet a legjob-
ban segíteni, ha autóutak helyett 
új villamosvonalakat építenek. 

Nem Nizza az egyetlen olyan 
város, ahol ez történt: a villamo-
sok visszatérését a városokba, az 
új vonalak építését villamosrene-
szánsznak hívják.

Az új villamospályákat sokszor 
füvesítik, fákat ültetnek oda, ahol 
korábban csak beton volt. Így 
több lesz a zöldfelület is.

Ma már olyan vonalak is vannak, ahol egy-egy sza-
kaszon nem építenek felsővezetéket. Itt csak akku-
mulátoros villamosok tudnak közlekedni, mint 
például Nizzában az Alstom Citadis típusok.

A villamossínen keresztbe men-
nek az autók, biciklik, gyalogo-
sok. Hogy ne akadjon fenn rajta 
a bicikli, ne essen hasra a gya-
logos, a legtöbb helyen lesüly-
lyesztik őket, hogy a tetejük ne 
emelkedjen ki az aszfaltból.
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SZÍNES VILLAMOSOK
Nagyon sok különböző típusú villamos 
van a világon, sőt, egy típuson belül is 
néha picit másképp néznek ki a más-
más városokban közlekedő villamosok. 
Minden típusnak saját neve van. Más 
a formájuk, a színük, a berendezésük, 
és más a hangjuk. Lépcsősek vagy ala-
csony padlósak, lehet hűteni őket nyá-
ron, vagy ki lehet nyitni az ablakaikat.

Sok helyen hosszú évtizedek óta 
(van, ahol már több mint száz éve!) 
hozzánőtt egy-egy szín a villamosok  hoz. 
Berlinben és Budapesten például sárgák 
a villamosok, Frankfurtban általá ban 
türkiz színűek, Pozsonyban pirosak.

A színnek a legtöbb vá-
rosban az a feladata, hogy 
összekösse a városon belül 
közlekedő különböző villa-
mosokat. Gyakran ugyan-
abba a megállóba egymás 
után két különböző típusú 
villamos érkezik – de a szí-
nük általában egyforma. 

Vannak olyan városok 
is, ahol több külön-
böző színű villamos is 
közlekedik. A legszíne-
sebb villamosai talán a 
francia országi  Reimsnek 
vannak, ahol Alstom Cita-
dis 302-es típusú villamo-
sok közlekednek nyolc 
különböző színben.

Ez a villamos Hannoverben zöld, 
de amikor Budapestre jó párat 
megvettek használtan, átfestették 
őket sárgára. Olyan, mint a banán: 
először zöld, aztán sárga.
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Egy városon belül általában több 
villamostípus közlekedik. A városok 
a saját igényeikhez alakítják az új vil-
lamosokat, attól függően, hogy ná-
luk mire van szükség. (Például egy 
nagyon forgalmas vonalra olyan vil-
lamos kell, amin sok az ajtó.). 

Erről az emelvényről a villamos 
tetejéhez és az áramszedőhöz 
lehet hozzáférni.

A villamosok működése nagyon bonyolult, és rengeteg 
apró alkatrész elromolhat bennük. A különböző típusú jár-
művekhez persze különböző alkatrészek kellenek. Például 
a bal oldali Variobahn alkatrészeivel nem lehet megszerel-
ni a jobboldalt álló Bombardier villamosokat! A szerelőknek 
nagyon pontosan kell ismerniük minden típust, hogy bár-
melyiket meg tudják javítani.

A vizsgálóaknából alulról lehet ellen-
őrizni és javítani a villamosokat.

REMÍZ
Minden villamosnak van otthona, ahová este hazamegy alud-
ni, ezt hívják remíznek. Itt több vágányon sorakoznak egymás 
mellett a villamosok. Ellenőrzik, hogy minden jól működik-e 
rajtuk, ha kell, a szerelők kijavítják az apróbb hibákat. Kitaka-
rítják őket, feltöltik a homoktartályaikat homokkal. Sokszor 
itt végzik el a nagyobb felújításokat is, itt pihennek a régi 
nosztalgiajárművek, és ide érkeznek az újak is.
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HOGYAN ÉPÜL A VILLAMOSVONAL?
Villamosvonalat építeni sok időbe telik, és sok pénzbe ke-
rül, de megéri. A villamosok általában gyorsak, és rengeteg 
utast el tudnak vinni egyszerre nagyon sok helyre. Áram-
mal mennek, ezért környezetbarátak, nem büdösítik a vá-
rost. A vonalak össze vannak kötve, ez a villamoshálózat.

NYOMTÁV
Nyomtávnak hívjuk a két sín 
közötti távolságot. Nagyon 
fontos, hogy egy sínen guru-
ló járműnek mekkora a nyom-
távja! Például egy ¹⁰⁰⁰ milli-
méteres nyomtávú villamos 
nem tudna a vasúti síneken 
menni, mert beesne közéjük.

A síneket sokszor betonba ágyaz-
zák, ez tartja őket a helyükön, nem 
a keresztalj és az ágyazatkő, mint a 
vasúti síneket. A sín olyan előkelő, 
hogy a tetejét sínkoronának hívják.

Van olyan, amikor előregyártott 
elemek kerülnek a sínek közé. Máskor ide föld és fű kerül.

A síneket egy előre elké-
szített vályúba helyezik, 
majd a sín körüli helyet 
feltöltik rugalmas rögzí-
tő anyaggal.

A síneket fémcsavarokkal rög-
zítik  a  vasbeton aljhoz. Régeb-
ben beton helyett fából készült 
aljakat, talpfákat használtak. 

¹⁴³⁵ mm: a legtöbb vasút és 
villamos nyomtávja
¹⁰⁶⁷ mm, ¹⁰⁰⁰ mm, ⁹⁰⁰ mm: 
ilyen villamosok is vannak 
⁷⁶⁰ mm: a legtöbb kisvasút 
és néhány régi villamos ilyen  @
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VÉGÁLLOMÁS
Ha egy villamos elérkezik a végállomásra, ott vissza kell 
fordulnia. A mai villamosokat általában mind a két végü-
kön lehet vezetni, a vezetőnek csak át kell sétálnia a villa-
mos másik végén lévő fülkébe, és elindulni a másik irányba.

A régebbi villamosokat viszont csak egy irányba lehet 
vezetni, ezért a végállomásokon meg kell fordulniuk, hogy 
elöl legyen a vezetőfülke, és jó oldalon legyenek az ajtók. 
Erre két megoldást használnak: vagy hurok-, vagy három-
szög-, azaz delta alakú vágányokat építenek.

AKADÁLYMENTESÍTÉS
A legtöbb embernek nagyon egyszerű közlekedni. Csak 
egyet lép, és felszállt a villamosra, a mozgólépcső gyorsan 
leviszi a metróba, azonnal tudja, hová kell állni a megállóban.

De vannak, akiknek ez nem ennyire könnyű! Babakocsival 
vagy kerekesszékkel nem lehet csak úgy fellépcsőzni a vil-
lamosra, a vakok pedig nem látják, hová kell állni a megál-
lóban, hogy fel tudjanak szállni. Nekik nagyon fontos, hogy 
alacsony padlósak legyenek a villamosok, és domború jelek-
kel segítsék a tájékozódást a megállóban.

Az akadálymentesítés azt jelenti, hogy a járműveket és 
a megállókat úgy tervezik, hogy mindenki könnyen és biz-
tonságosan tudja használni őket.

DELTAVÁGÁNY
A görög delta betű alakjáról kapta 
a nevét. Főleg akkor használják, ha 
két villamosvonal találkozik, így több 
irányba lehet kanyarodni. De arra is 
jó, hogy megforduljon rajta a villamos. 
Ehhez kétszer irányt kell váltania, és 
egy rövid szakaszon tolatnia is kell.

HUROKVÁGÁNY
A villamosvonal egy hurokban végző-
dik, ahol megfordulnak a villamosok.

A tömegközlekedés egész nap működik, 
szinte mindig járnak a járművek. A veze-
tők ennyi idő alatt nagyon elfáradnának, 
ezért néha a végállomáson cserélnek, de 
két indulás között is szoktak pihenni.
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BALESET
Baleset bármikor történhet. Itt például egy autó hajtott szabály-
talanul a villamos elé. Ezekre a helyzetekre is fel kell készülni.

A villamosok nem tudják kikerülni, megelőzni egymást, ezért 
ha egy villamosvonalon baleset történik, akkor egy időre megáll 
a közlekedés. Vannak városok, ahol ilyenkor pótlóbuszokat in-
dítanak el, hogy elszállítsák az utasokat, máshol 
csak azt tanácsolják az utasoknak, hogy keresse-
nek másik járatot. Ha baleset történik, a villamos-
vezető azonnal tud szólni a központnak, és már 
érkezik is a segítség.

A mentők megnézik, hogy ki szorul 
ellátásra. Még egy ilyen, kisebb bal-
esetnél is lehet, hogy a hirtelen fé-
kezéstől valaki elesett a villamoson. 
(Ezért is kell mindig kapaszkodni!) 

A rendőrök megvizsgálják a hely-
színt, kikérdezik az autó sofőrjét 
és a villamosvezetőt.

Az autómentő elszállítja a sérült 
autót. Tűzoltókra akkor van szük-
ség, ha a sofőr beszorul az au-
tóba, és nem tud kiszállni, vagy 
meg kell emelni a villamost.

A közlekedést szervező cég emberei a közlekedés 
minél gyorsabb helyreállításában segítenek. Ők tá-
jékoztatják az utasokat, és hívnak műszaki segítsé-
get a villamoshoz, például vontatót, ha kell.

A modern villamosok orrán 
a takarólemezek könnyen 
cserélhetőek, ráadásul bal-
esetkor csillapítják az ütkö- 
zés erejét.
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A VILLAMOS ROKONAI
Nem csak a villamosok gurul-
nak síneken a városban! Renge- 
teg olyan különleges közleke-
dési rendszer van, ami szigo-
rúan nézve nem villamos, de 
egy picit rokonságban áll vele. 
Közös bennük, hogy síneken 
gurulnak, árammal működnek, 
legalább részben a városokon 
belül haladnak, és jóval sűrűb-
ben vannak a megállóik, mint 
a vonatoknak.

S-BAHN
Ez egy eredetileg német, kötöttpályás rend-
szer. A nagyvárosokat körülvevő elővároso-
kat köti össze a várossal. Se nem vasút, se 
nem metró, se nem villamos – kicsit a buda-
pesti HÉV-re hasonlít. Nem villamosok jár-
nak rajta, hanem speciális motorkocsik.

SIKLÓVILLAMOS
Ez a villamos sikló is egyben: egy 
drótkötélpálya segítségével jut fel 
Lisszabon meredek utcáin. 
A fémből készült kerekek a sima 
síneken megcsúsznának. Meredek 
lejtőkön ezért fogaskerekű pályát 
építenek, ahol pedig még mere-
dekebb az út, drótkötéllel húzzák 
a kocsikat.

HANNOVERI VILLAMOS
Ez a hannoveri TW 2000-es kocsi 
egy metró-villamos kombinált rend-
szer része. A pályája egy részén 
alagútban megy, metróperon mel-
lett áll meg, ezért két magasság-
ban is tud ajtót nyitni. Az alacsony 
peron mellett egy lépcső is lenyí-
lik, hogy kényelmesen fel tudjanak 
szállni rá az utasok.

VASÚTVILLAMOS, AVAGY TRAMTRAIN
A tramtrain a városon belül villamosként működik, de a 
városok között a vasúti pályán vonatként halad. Egy ilyen 
kocsinak nagyon sok mindent kell tudnia egyszerre, mert 
a vasúti szakaszok mások, mint a városon belüliek. A vil-
lamosnak például másmilyen áramra van szüksége, mint 
a vonatnak, és a vezetőnek egyszerre kell mozdony- és vil-
lamosvezetőnek lennie. Egymáshoz nagyon közeli városok 
közt szoktak ilyet építeni. Ez például Szegedet köti ösz-
sze a szomszédos Hódmezővásárhellyel. Különlegessége, 
hogy a városok között, a vasúti pályán dízelmotor hajtja.
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Ahogy a villamosok változnak, változnak a jegyek és 
a bérletek is, amikkel utazni lehet rajtuk. A papírra 
nyomtatott jegyeket lyukasztással vagy pecsételés-
sel kell érvényesíteni, hogy ne lehessen őket újra 
felhasználni. Ma már a legtöbb városban vannak 
mobil telefonon megmutatható, közlekedési kártyá-
hoz vagy bankkártyához kötött digitális jegyek is.

Az ellenőrök ellenőrzik, hogy minden utasnak 
van-e érvényes jegye vagy bérlete, és szabályosan 
utazik-e. A jegyekért azért kell fizetnünk, mert 
a  villamosokat és a hálózatot fenntartani bizony 
nem olcsó. Ehhez járulunk hozzá a jegy árá-
val, míg kényelmesen, gyorsan utazunk.

Egy villamos ugyan sok pénzbe kerül, de ha 
jól tervezik meg és vigyáznak rá, akkor na-
gyon hosszú ideig közlekedhet. Sok város-
ban vadonatúj és akár ötvenéves villamosok 
is szaladgálhatnak egymás mellett: mint egy 
nagy családban a gyerekek és a nagyszülők. 
Amikor a város vezetői új villamost vesznek, 
új vonalat építtetnek, jól át kell gondolniuk, 
hogy az utasoknak mi a legjobb. Sok város-
ban gondolkodnak ezeken a kérdéseken: 
a villamosközlekedés szerencsére egyre 
népszerűbb, világszerte sorra épülnek új 
vonalak, készülnek új villamosok.
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